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將各選項中的 x、y 值代入 x－2y＝10 檢查破題

 4－2×（－7）＝4＋14＝18（不合）

 4－2×（－3）＝4＋6＝10（合）

 4－2×5＝4－10＝－6（不合）

 4－2×7＝4－14＝－10（不合）

　Ｂ　 4. 下列何者為二元一次方程式 x－2y＝10

的解？

  x＝4，y＝－7　 x＝4，y＝－3

  x＝4，y＝5　　 x＝4，y＝7

代入求解法 3109 補考
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2｜156

 2｜ 78

  3｜39

   13 分解到此數是質數為止

 由短除法可得

156＝22×3×13

其中質因數為 2，3，13

　Ｃ　 1. 下列何者為 156的質因�數？

  11　 12

  13　 14
使用短除法

直接計算法 3111

由圖形可得知 A（a）與原點的距離最近

，故｜a｜的值最小

｜a｜表示 a 到原點的距離破題　Ａ　 2. 右圖數線上的 

A、B、C、D 

四點所表示的數分別為 a、b、c、d，

且 O 為原點。根據圖中各點的位置判

斷，下列何者的值最小？

 ｜a｜  ｜b｜  ｜c｜  ｜d｜

圖形觀察法 1111
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先將算式去括
號之後再計算

算式重整法 5111
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解題時，若能依題意將圖形畫出，必能事半功倍。常畫圖形有坐標平面圖包括，二次函數、線型

函數或是移動問題（向左、向右、向北…等）。有時也有中垂線、角平分線性質等需要畫輔助線

的題目。

　Ｄ　          

 有一東西向的直線吊橋橫跨溪谷，小維、阿良分別從西橋頭、東橋頭同時開始往吊橋

的另一頭筆直地走過去，如圖所示。已知小維從西橋頭走了 84步，阿良從東橋頭走

了 60步時，兩人在吊橋上的某點交會，且交會之後阿良再走 70步恰好走到西橋頭。

若小維每步的距離相等，阿良每步的距離相等，則交會之後小維再走多少步會恰好走

到東橋頭？

  46  

  50  

  60　

  72

兩人交會時，小維所走的距離等於交會
之後，阿良繼續走完的距離

　 21112

由題意可知小維走 84步的距離＝阿良走 70步的距離，

如右圖所示，

設小維每步距離為 x，阿良每步距離為 y，

則 84x＝70y6x＝5y，

 計算 60y，將上式×1272x＝60y　

∴小維再走 72步，選

小維繼續走完的距離，等於阿良
從東橋頭走到交會處的距離

破題
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　Ｃ　 根據右圖中兩人的對話紀錄，求出哥哥買遊戲機的預算

為多少元？

  3800　

  4800

  5800　

  6800

原先售價×0.8＝預算－200

售價＝預算＋1200

一元一次方程
式的應用問題
，通常求什麼
就假設什麼

　 11111

設預算為 x 元，則遊戲機原價為（x＋1200）元

（x＋1200）×0.8＝x－200

0.8x＋960＝x－200

0.2x＝1160

x＝5800

由關鍵字句找出預算的關係式推敲

此類題型將數學與生活做結合，藉由情境中的對話或事件給予解題的條件，第一步先將題目看過

一次，再將關鍵字圈起，可簡化思考過程，也不容易因為忽略某一個條件而搞錯解題方向。
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　Ｄ　 如右圖，梯形 ABCD 中，ADBC，AC為∠BCD的角平分線。

若�∠B＝110°，∠D＝120°，且 L為 AC的中垂線，則下列關於 

B、D兩點的敘述何者正確？

 兩點皆在 L上

 兩點皆不在 L上

  B在 L上，D 不在 L上

  B不在 L上，D 在 L上

L 上的點與 A、C 兩點
的連線會相等

　 17111 補考∠ACB＝∠ACD

 1. ∵ADBC　∴∠D＋∠BCD＝180°

 ∠BCD＝180°－∠D＝180°－120°＝60°

 2. AC為∠BCD 的角平分線

 ∠ACB＝∠ACD＝60°×
1 
2
＝30°

 3. ∠DAC＝180°－120°－30°＝30°

 △DAC 為等腰三角形DA＝DC

 4. ∠BAC＝180°－30°－110°＝40°BA≠BC

由等腰三角形性質可知等腰三角形底邊的中垂線必通過頂角，由此判斷 B點不在中垂線 L

上，D點在中垂線 L上

選

平行線截角性質：同側內角互補連結

角平分線連結

等腰三角形的性質連結

由等腰三角形性質判斷解題解題

題目所給的條件看似有限，但將已知條件再做延伸與轉換，同學們會發現其實題目中隱藏了許多

解題要件。可先將已知條件標示於題目或是圖形上，利於解題過程中的聯想連結。
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　Ｂ　 某鞋店正舉辦開學特惠活動，右圖為活動說明

。小徹打算在該店同時購買一雙球鞋及一雙皮

鞋，且他有一張所有購買的商品定價皆打 8折

的折價券。若小徹計算後發現使用折價券與參

加特惠活動兩者的花費相差 50元，則下列敘

述何者正確？

 使用折價券的花費較少，且兩雙鞋的定價相差 100 元

 使用折價券的花費較少，且兩雙鞋的定價相差 250 元

 參加特惠活動的花費較少，且兩雙鞋的定價相差 100 元

 參加特惠活動的花費較少，且兩雙鞋的定價相差 250 元

表示兩雙鞋價格不同

　 18111

設兩雙鞋價格為 x、y，且 x＞y

 使用折價券花費＝0.8x＋0.8y

 參加特惠活動花費＝x＋0.6y

 特惠活動費用－折價券費用 ＝（x＋0.6y）－（0.8x＋0.8y） 

＝0.2x－0.2y＝0.2（x－y）＞0

 可得知，使用折價券花費較少

 0.2（x－y）＝50

 x－y＝50÷0.2＝250

 兩雙鞋定價相差 250元

選

各打 8 折推敲

價低者打 6 折推敲

x＞y，則 x－y＞0推敲

兩者活動相差 50 元解題

兩雙鞋的差價即是 x－y推敲

此種題型需要花較多的時間判斷四個選項，只要先由選項找出正確的解題方向，就能縮短解題時

間，並正確得出答案。

有兩種活動

選項相似，比較：
折價券和特惠活動花費
兩雙鞋的定價
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　Ａ　 緩降機是火災發生時避難的逃生設備，右圖�是廠商提供

的緩降機安裝示意圖，圖中呈現在三樓安裝緩降機時，

使用此緩降機直接緩降到一樓地面的所需繩長（不計安

全帶）。若某棟建築的每個樓層高度皆為 3公尺，則根

據右圖�的安裝方式在該建築八樓安裝緩降機時，使用此

緩降機直接緩降到一樓地面的所需繩長（不計安全帶）

為多少公尺？

  21.7　

  22.6

  24.7　

  25.6

能將圖文連結 仔細觀察圖中繩子的範圍

　 16111

安裝在八樓，緩降到一樓的繩長為一到七樓高度＋八樓落地架高度再扣除上下多餘的距離

繩長＝3×7 ＋ 1.6 － 0.4 － 0.5 ＝21.7（公尺）
　　   

｝

     

｝

    

｝

    

｝

　　 一到七樓     八樓  上方多餘

的長度

 下方多餘

的長度

同學們不要因為冗長的題目敘述與複雜的圖形就放棄了，其實只要理解題意，再將相關條件標示

在圖形上，統整之後再逐步解題。
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 1. 韓國約於 2016年進入高齡社會，2024 年進入超高齡社會，時間最短，故選

 2.  我國 65歲以上人口數，由 14％增加至 20％，

 增加幅度＝20％－14％＝6％

 人數 2300×6％＝138（萬人）

人口老化是國家人口分布向高年齡偏移的現象，許多國家已開始面臨此問題。依國際常用定

義，一個國家中的 65歲以上人口占總人口的百分比為 7％以上（含）且未達 14％時稱作「高

齡化社會」，14％以上（含）且未達 20％時稱作「高齡社會」，20％以上（含）時稱作「超高

齡社會」。 

　Ｄ　 1. 下圖為某機構於 2020年繪製的四個國家 65歲以上人口占總人口百分比之折線圖，

其中 2020年之後的數值為推估值。

 

 根據上圖推測，下列哪一個國家從進入「高齡社會」到進入「超高齡社會」所花的

時間最短？

 法國  義大利  

 美國　韓國

　Ａ　 2. 已知 2019年我國進入「高齡社會」，預測 2025 年會進入「超高齡社會」。假設我

國 2019年與 2025年總人口數皆為 2300 萬人，且 2019 年我國 65歲以上人口占總

人口的百分比恰好達到「高齡社會」的最低標準，則根據上述預測，關於我國 65歲

以上人口數，2025年與 2019年相比至少增加了多少萬人？

  138   161

  322　 460

65 歲以上人口由 14% 增加到 20% 的時間最短，
圖中線段愈陡峭者表時間愈短

總人口數×增加幅度＝人口數增加量

請閱讀下列敘述後，回答 1～2題： 24、25112
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  

 目標區左下角頂點坐標＝（1100，910－50）＝（1100，860）

  遊戲方塊的右上角頂點坐標為 P（50，0），目標區的左下角 

頂點坐標為 Q（1100，860）

   若遊戲方塊覆蓋到目標區，表示 P 

已移動到 Q 的右上方，如右下圖 

設右方向鍵按 x 次，上方向鍵按 y次 

｛50＋40x＞1100

0＋40y＞860
 

｛40x＞1050

40y＞860
｛x＞26.25

y＞21.5
 

右方向鍵按最少須按 27次，上方向鍵最少須按 22次

：（1100，860）；右方向鍵按最少須按 27次，上方向鍵最少須按 22次

目標區的左下角頂點＝目標區的左上角頂點，向下移動 50 單位破題

所求方向鍵按鍵次數要最少
，先找出遊戲方塊和目標區
兩區最靠近的兩個坐標

解題

分別列出一元一次不等式解題

取最小的整數值解題

遇到此種題型，先將題目所給的條件統整歸納，再思考如何下手解題，答題流程要順暢。非選擇

題的解法不只一種，主要測驗同學對於作答時的表達能力。

如右圖，某款電腦遊戲的遊戲畫面中有一坐標平面，坐標平面上有 

「遊戲方塊」與「目標區」兩個邊長均為 50單位的正方形，且兩 

正方形的邊皆與坐標軸平行。遊戲開始時，「遊戲方塊」的左上角 

頂點位於原點，「目標區」的左上角頂點位於（1100，910）。「目 

標區」在遊戲過程中位置固定，而玩家必須操作「遊戲方塊」在遊 

戲畫面中移動。玩家每按一次鍵盤上的「上」、「下」、「左」、 

「右」中的任一個方向鍵時，「遊戲方塊」會往該方向鍵所指示的方向平移 40單位。在遊戲

的設計中，只要「遊戲方塊」的其中一部分覆蓋到「目標區」，就會出現動畫特效。

請根據上述資訊回答下列問題，完整寫出你的解題過程並詳細解釋：

「目標區」的左下角頂點之坐標為何？

若要讓動畫特效出現，則「右」方向鍵與「上」方向鍵最少各須按幾次？

　 1111 補考非選


